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Ulgi we wptatach na PFRON
w pytaniach i odpowiedziach

Na czym polega polski system wspierania zatrudnienia oséb
z niepetnosprawnoscia?

Obecny system wsparcia zatrudnienia os6b niepetnosprawnych zostat wprowadzony w pierw-
szej ustawie o zatrudnianiu i rehabilitacji zawodowej oséb niepetnosprawnych z 1991 r. Szes¢
lat pozniej wprowadzono ustawe o rehabilitacji zawodowej i spotecznej oraz zatrudnia-
niu oséb niepetnosprawnych, ktéra obowigzuje do dzis.

System oparto na dwoch filarach, ktére mozna opisaé w ten sposéb:

® Pracodawco, zatrudniaj osoby niepetnosprawne! Jesli ich nie zatrudniasz, musisz wno-
si¢ optate na Panstwowy Fundusz Rehabilitacji Oséb Niepetnosprawnych (art. 21
ustawy o rehabilitacji).

® Mozesz obnizy¢ wysokos¢ wptat na PFRON, kupujac produkty lub ustugi od firm,
ktore zatrudniajg najciezej poszkodowane osoby niepetnosprawne i majg prawo
udziela¢ ulg (art. 22 ustawy o rehabilitac;ji).

Jakie wskazniki zatrudnienia oséb niepetnosprawnych muszg osiggac
pracodawcy, by nie ptaci¢ optat na PFRON?

Kazdy pracodawca zatrudniajgcy co najmniej 25 pracownikéw w przeliczeniu na petny wy-
miar czasu pracy jest obowigzany zatrudni¢ 6% osob niepetnosprawnych.

lle wynosi optata za niezatrudnianie oséb niepetnosprawnych?

Za kazdego pracownika , brakujgcego” do osiggniecia 6-procentowego wskaznika zatrud-
nienia 0séb niepetnosprawnych pracodawca wnosi optate na PFRON. Obecnie wynosi ona
1602,70 zt miesiecznie za osobe. Przyktadowo jesli dany pracodawca zatrudnia 100 pra-
cownikéw, w tym 2 niepetnosprawnych, to do osiagniecia wskaznika 6% brakuje mu 4 oséb.
Optata bedzie wiec wynosita 6410,80 zt (1602,70 zt x 4).

Czy optate na PFRON mozna nazywac karg?

Optaty za niezatrudnianie odpowiedniej liczby os6b niepetnosprawnych rzeczywiscie dosc
czesto nazywane sg karami. Jednak jest to okreslenie potoczne i nieprecyzyjne. W ustawie
o rehabilitacji uzywane jest jedynie okreslenie wptaty na Fundusz.
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Jakie firmy moggq udziela¢ swoim kontrahentom ulg we wptatach na PFRON?
Aby udziela¢ ulg, firma musi spetnia¢ dwa podstawowe warunki:

® przedsiebiorstwo musi mie¢ minimum 25 petnoetatowych pracownikéw na umo-
wach o prace oraz

® 30% zatrudnionych muszg stanowi¢ najciezej poszkodowane osoby niepetno-
sprawne, czyli pracownicy posiadajacy znaczny stopien niepetnosprawnosci lub sto-
pien umiarkowany ze schorzeniem specjalnym (powazne uszkodzenia wzroku, choroby
psychiczne, uposledzenie umystowe, catosciowe zaburzenia rozwojowe lub epilepsja).
Sq to osoby, ktére majg najwieksze problemy ze znalezieniem i utrzymaniem za-
trudnienia i s najmniej atrakcyjnymi pracownikami na rynku.

e Przedmiotem ich dziatalnosci muszg by¢ produkcja lub ustugi (z wytgczeniem handlu)

Jak wylicza sie wysokosc¢ udzielanej ulgi?

Wartos¢ udzielanych ulg zalezy od liczby zatrudnionych na etatach oséb niepetnospraw-
nych ze znacznym i umiarkowanym stopniem niepetnosprawnosci oraz od wysokosci
ich ptac. To oznacza, ze jezeli firma chce udziela¢ ulg, to musi zatrudni¢ osoby ze znacznym
I umiarkowanym stopniem niepetnosprawnosci i dobrze im ptaci¢, caty czas pamietajac, ze
30% wszystkich etatéw w firmie musi naleze¢ do tzw. grup specjalnych, czyli oséb najbardziej
poszkodowanych — z najmniejszymi szansami na zatrudnienie.

Wysokos¢ ulg oblicza na podstawie ,,funduszu ptac” oséb niepetnosprawnych ze znacz-
nym i umiarkowanym stopniem niepetnosprawnosci obliczanego w nastepujacy sposéb: licz-
be pracownikdw mnozymy przez ich ptace brutto pomniejszone o nalezne sktadki na ubez-
pieczenie spoteczne pracownika, ktére wynoszg ok. 19% pftacy.

W skrocie mozna zatem powiedzie¢, ze maksymalna wysokos¢ ulgi przyznawana dzieki zatrud-
nieniu jednego pracownika niepetnosprawnego wynosi okoto 81% jego wynagrodzenia brutto.

Przyktad:

Jezeli ptaca pracownika wynosi 2000 zt brutto, to pracodawca moze od jego ptacy udzieli¢
ulgi w maksymalnej wysokosci 1620 zt (81% z 2 000 zt);

Jezeli firma bedzie miata 100 takich pracownikéw, to ulga wyniesie maksymalnie 162 000 zt.

Jak wyliczana jest ulga przyznawana konkretnemu klientowi?

Kwote ulgi wylicza sie w zaleznosci od wysokosci faktury za dane produkty/ustugi zaku-
pione od firmy zatrudniajgcej najciezej poszkodowane osoby niepetnosprawne.

e Udzielajacy kazdemu z kontrahentéw daje procentowo tg sama ulge (np. wszyscy dosta-
ja po 80% lub 65% lub wszyscy po 8,5%).
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e Poniewaz wartos¢ faktury kazdego kontrahenta jest inna, otrzymuje on wyliczony algo-
rytmem procent wartosci wystawionej mu faktury (np. 8,5% ze 120 000 zt lub 8,5%
z 235 000 zt albo inna ulga - 65% ze 120 000 zt lub 65% z 235 000 zt, itd.).

e Ulga nie moze by¢ wyzsza niz wartos¢ wystawionej faktury.

Ponizej opisujemy 2 rézne warianty udzielania ulg przez jedng FIRME USLUGOWA,

liczba 0sdb niepetnosprawnych ze znacznym i umiarkowanym stopniem niepetnosprawnosci 100
w tym oséb z tzw. grup specjalnych 30
wynagrodzenie 1 osoby brutto miesiecznie 2 000
petny fundusz ptac brutto oséb niepetnosprawnych ze znacznym stopniem niepetnospraw- 200 000
nosci w zt
maksymalna wartos¢ ulgi jakiej moze udzieli¢ firma ustugowa (ok. 81% funduszu ptac) w zt 162 181,89
Wariant 1
FIRMA USLUGOWA ma 1 kontrahenta
maksymalna wysokos$¢ ulgi jakiej moze udzieli¢ FIRMA UStUGOWA w zt 162 181,89
wartosc¢ faktury netto wystawionej kontrahentowi w zt 180 000
zsumowana wartos¢ wszystkich faktur ze sprzedazy wtasnych ustug (przychéd ogétem) w zt 180 000
udzielona wartos¢ ulgi w zt 162 181,89
ile procent faktury stanowi kwota ulgi? 90,10

FIRMA UStUGOWA wystawita swojemu jedynemu kontrahentowi dokument upowazniajacy
do 162 181 zt ulgi co stanowi 90,10% wartosci faktury sprzedazy.

Wariant 2

FIRMA USLtUGOWA ma 3 kontrahentow

Kontrahent 1 Kontrahent 2 Kontrahent 3

maksymalna wysokos¢ ulgi jakiej moze udzieli¢ FIR-
MA UStUGOWA w zt

wartos¢ faktury netto wystawionej kontrahentowi w z 180 000 450000 1120 000
zsumowana wartos¢ wszystkich faktur ze sprzedazy

162 181,89

wtasnych ustug (przychod ogétem) w zt 1750000
ile procent faktury stanowi kwota ulgi? 9,27 9,27 9,27
udzielona wartosc¢ ulgi w zt 16 681,57 47 703,91 103 796,41

FIRMA USLUGOWA wystawita pierwszemu kontrahentowi dokument upowazniajgcy do
16 681,57 zt ulgi, drugiemu kontrahentowi do 47 703,91 zt ulgi a trzeciemu do 103 796,41 zt
ulgi, co we wszystkich trzech przypadkach stanowi 9,27% wartosci faktury sprzedazy.
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Przygladajac sie po kolei trzem wariantom doktadnie wida¢, jak obniza sie wartos¢ ulg
w zaleznosci od ilosci kontrahentow i wartosci wykonywanych dla nich ustug (przycho-
du ogotem).

Przy wyliczaniu ulgi nie sa uwzgledniane wynagrodzenia pracownikéw petnospraw-
nych oraz niepetnosprawnych z stopniu lekkim?

Do wyliczania ulg nie uwzglednia sie ptac zatrudnionych oséb niepetnosprawnych z lekkim
stopniem niepetnosprawnosci oraz ptac oséb petnosprawnych, a zwiekszanie zatrudnienia
0s6b petnosprawnych zmniejsza wysokos¢ ulgi. W tej sytuacji firmy udzielajagce ulg dbaja
o to, aby nie tylko pracownicy wykonujgcy dany produkt lub ustuge, ale réwniez wsparcie
i administracja sktadaty sie gtéwnie z os6b niepetnosprawnych.

Czy dzieki ulgom firma niezatrudniajgca odpowiedniej liczby pracownikéw z niepetno-
sprawnoscig moze catkowicie uwolnic sie od wptaty na PFRON?

Nie. Kazda firma wnoszaca wptaty na Fundusz moze skorzysta¢ z ulg maksymalnie do wyso-
kosci 80% kwoty optfat. To oznacza, ze 20% musi obowigzkowo trafi¢ do PFRON.

Mechanizm udzielania ulg sprawia, ze malejg wptywy do budzetu PFRON - firmy za-
miast wnosi¢ wptaty, korzystaja z obnizen. Czy z punktu widzenia finanséw panstwa
i polityki spotecznej mechanizm ulg jest korzystny?

Suma ulg udzielonych w 2014 r. to ok. 616 mln zi. Jest to tylko niecate 16,7% wartosci na-
liczonych pracodawcom wptat na PFRON, a decyduje o zatrudnieniu ponad 31 tys. ciezko
poszkodowanych oséb niepetnosprawnych.

Gdyby mechanizm udzielania ulg zostat okrojony, pracodawcy nie byliby juz tak zmotywowa-
ni do zatrudniania oséb najciezej niepetnosprawnych, wymagajacych szczegélnego wspar-
cia i rehabilitacji w miejscu pracy, a takze specjalnego dostosowania stanowisk. Ostatecznie
ogromna rzesza tych ludzi stracitaby zatrudnienie i juz nigdy nie powrdcita na rynek
pracy. Wtedy koszt utrzymania takich oséb spada na rodziny, a posrednio na wszystkich oby-
wateli, bo jedynym wyjsciem jest korzystanie wytgcznie z renty i zasitkéw socjalnych.

Co wiecej, u 0s6b, ktére nie sg aktywne zyciowo, dochodzi do pogtebiania sie niepetnospraw-
nosci, a takze do nabywania nowych chordéb, m.in. depresji.




